

# 成功哲學與學佛修持

五 樓

什麼是「成功哲學」？或許大家不是那麼清楚成功哲學，畢竟這是我自己爲它起的名字。

## 成功哲學

成功哲學就是所謂成功者的秘訣，或是他們自認如何成功的一套方法。例如，某位商場鉅子是如何「成功」的、某位政治人物是如何登上權位的；除了談論個人或特定人士的成功外，也有談論某一類人的。如幾年前曾出版過的一本暢銷書，書名是「某某人和你想的不一樣」，這是把某一類的人集合起來，大談他們的獨特處。上述內容都可視爲「成功哲學」流行的現象。

嚴格來說，成功哲學並不是哲學，而是「成功」的一套方法、論述，自然而然的，這也觸及到我們一般是如何定義「成功」的。

儘管這社會看來是相當開放而多元的，談到成功，也有許多人覺得其實一個人只要有心，用心把一件事做好就可算是成功了。然而，若是我們追究起輿論、媒體

探訪、報導的人物，或是平時我們閒暇的論談對象，深究這些內容，會發現成功並不像社會講的那麼「多元」或單純。相反的，現代社會的成功其實相當古老而陳舊，不外是「名」、「利」。甚至在倡導「拼經濟」的時代，有錢人談的成功哲學已是最大宗的，成功隱然已是成爲有錢人的代名詞了，它的相反意義就是近年來相當流行的用語：「魯蛇」（Loser），也就是失業、低薪。

## 當想望成功變成一種信仰

每個人談起成功，都像是參加直銷公司的說明會一般，不只是公司企業要「經營」，家庭感情也要「經營」，甚至修行也變成是要拿效率、經營績效來當指標了。結果人人把人生當作企業，獲利當作人生的唯一成就。

追求成功絕非壞事，在佛法中，也不會因爲人天果報並不究竟，就禁止追求它或強烈反對；再者，也有所謂的「善法欲」一說，人們如果願意將在塵世中追求成就的心轉向脫離輪迴，也是好事一樁。何況，最基本的

，人如果不能好好地工作養活自己，又要如何維生，甚至是照顧家庭呢！

然而，賺錢獲利，或是某種具體目標、個人利益，到底該不該拿來當作人生成功的重要指標？甚至是修行成功的指標呢？如果如此，會有什麼問題？

首先，且撇開佛教的意義、因果解釋不談，根據統計上的自然分配，除非是政府能夠有效的介入，在所有的社會中，富人永遠是少數，而不是那麼有錢、一般大眾，甚至是窮苦人家才是多數。如果有錢人才算成功，甚至要成為千萬億萬才算成功，那大多數的人都成了「魯蛇」，這不就是否定了大多數人的人生意義。

其次，拿財富、世俗成就當作修持的成就，最直接且顯著的謬誤是，人們似乎忽略了釋迦牟尼佛捨棄王位出家的意義。如果享有名利、財富、權位，就是成功的指標，甚至是被當作一個人修持的指標，那佛陀為何又要捨俗出家，以示範後繼者呢？

## 名車、豪宅不等於宗教成就

近年來，商業化、向錢看的結果，似乎正在侵蝕著人們的價值判斷。儘管媒體經常披露報導某些「大師」擁名車、豪宅、吃極昂貴的美食，出入排場極大，而其追隨者似乎不以為意，甚至為其辯解，認為這一切都是豪奢，對於自己心目中的「大師」而言，是微不足道的。他們所持的一項理由，就是這些主要弟子們，自己也都有擁有名車、豪宅，這不就是信仰成功的代表嗎？他們信對了教，跟對了人，既然如此，他們追隨信仰的上師，擁有這一切又有何不可？

由於這些所謂「成功人士」、「成功哲學」的流行所及，許多人的宗教生活、學習，在不知不覺中，因為聽信了這些人的說法，往往也誤以世俗成就為判準，對此欠缺觀察和省思，從而在宗教生活上搞錯了方向，成了真真實實的「南轔北轍」。人生苦短，怎能不加小心注意。

《金剛經》：「若以三十二相觀如來者，轉輪聖王即是如來。」根據佛經的解釋，三十二相是古印度的一種相法，認為這是非常殊勝的外貌特徵，預示一個人的非凡，具有三十二相的，只有轉輪聖王和佛。《金剛經》

## 以貌取「佛」？

》則指出其中的邏輯問題，如果根據三十二相當作為標準，則轉輪聖王就是佛了。據說轉輪聖王有如意寶，如意寶能夠隨人滿其所願。如果人們拜佛、求佛，甚至是學佛，卻只是以達成世俗的成就為目標，這是不是也意味著誤把轉輪聖王當作如來了？